

# 陈亚力遇到程亚力

## 《莫斯科行动》将播,夏雨与角色原型同台亮相

□半岛全媒体特派记者 刘礼智

根据“中俄列车大劫案”这一真实历史案件改编,由夏雨、姚芊羽等领衔主演的电视剧《莫斯科行动》即将登陆浙江卫视。11月9日,该剧在北京举办了开播发布会。主演夏雨说出演这样的作品很奇妙,尤其是人物原型程亚力现在还在,“演员很少能在生活中遇到自己所饰演角色的原型”。

### 真实事件: 据“中俄列车大劫案”改编

电视剧《莫斯科行动》根据1993年发生的“中俄列车大劫案”这一真实案件改编。上世纪90年代,由于海外淘金热的兴起,大批“倒爷”远赴俄罗斯淘金,但没想到这趟耗时6天6夜、从北京开往莫斯科的K3国际“淘金列车”变成了“噩梦列车”,几伙歹徒轮番作案,犯下罪行。我国公安部为了维护同胞的海外安全,立刻派出专案小组赴俄秘密抓捕,历时多年最终将全部案犯抓捕归案。

制片人付佳透露,其实《莫斯科行动》这个故事他们5年前就开始接触,当时就被这个故事震撼,“因为这样的故事情节,编剧都很难编出来”。为了让这个故事更圆满,他们还特意采访了当年事件中的警察和犯罪分子,获得了第一手资料,接触得越多,付佳发现这个故事的含金量就越高,就更加坚定了把这个项目做出来的决心。同时,付佳表示,剧方也是怀着一种向中国力量、中国警察致敬的心情在创作。

### 实景拍摄: 远赴莫斯科还原当地风貌

因为其独特的案件背景,也为了给观众带来更真实的视觉体验,《莫斯科行动》剧组远赴俄罗斯拍摄,在莫斯科及老牌军工城市红军队,历经几个月的调研及实景拍摄,以求最大程度还原俄罗斯的真实人文及地域风貌。当然,异国拍摄,剧组也遇到了许多困难。导演张睿表示,其实在俄罗斯拍戏最大的困难就是沟通,“每次转场,就像大迁徙一样,俄罗斯工作人员告诉我们某个地方怎么走,但最后我们还是走错了。还有两国工作人员的工作方式也不同,比如我们是分两个组同时拍摄,他们很少有这样的方式,就很难理解”。

张睿还透露,剧组在拍摄中也邀请了诸多俄罗斯知名演员加盟。其中,在剧中饰演73分局中尉玛莎的是俄罗斯知名演员娜杰日达·米哈尔科娃。而娜杰日达·米哈尔科娃的父亲,正是俄罗斯国宝级导演尼基塔·米哈尔科夫,他不但是出色的演员、导演、编剧,更是一位功勋艺术家。由他执导、女儿娜杰日达出演的作品《烈日灼人》《又译:毒太阳》曾荣获奥斯卡最佳外语片等奖项,他本人也曾荣获东京国际电影节黑泽明终身成就奖等诸多殊荣。张睿说:“这不仅是中国演员演技的一次良好互动,也是中俄影视文化良好交流的体现”。

米哈尔科娃。而娜杰日达·米哈尔科娃的父亲,正是俄罗斯国宝级导演尼基塔·米哈尔科夫,他不但是出色的演员、导演、编剧,更是一位功勋艺术家。由他执导、女儿娜杰日达出演的作品《烈日灼人》《又译:毒太阳》曾荣获奥斯卡最佳外语片等奖项,他本人也曾荣获东京国际电影节黑泽明终身成就奖等诸多殊荣。张睿说:“这不仅是中国演员演技的一次良好互动,也是中俄影视文化良好交流的体现”。

### 真实人物: 演员遇到角色原型很奇妙

夏雨饰演中国警方赴俄秘密行动小组队长陈亚力,身为行动队长的陈亚力是“智慧担当”,他有着独到的判断和决断能力,在面对疑点和危机时,总是用大智慧来化解。夏雨说,他刚接到这个剧本的时候就感觉这个故事非常具有传奇色彩,但它却是一部根据真实案件改编的作品,“真真实实的就是生活中发生的事情,真真实实的就是你身边的人,这种感觉非常奇妙”。

更奇妙的是,夏雨还接触到了真实的主角、时任北京铁路公安局副处长的程亚力,“演员很少能在生活中遇到自己所饰演角色的原型,可以从对方身上找到很多表演的方向”。没想到,夏雨真的接触程亚力后完全颠覆了自己对警察的固有印象,“程亚力非常儒雅,眉宇间透露出一种善良,说话还那么风趣,文采也很好”。

当天,真实的主角、陈亚力的人物原型程亚力也来到了发布会现场。对于夏雨出演自己,程亚力坦言其实刚开始还挺担忧的,他怕夏雨是那种奶油小生,不像警察。后来有一件事改变了程亚力对夏雨的看法,“那次我去剧组探班,正好看到夏雨在排练动作戏,没想到一拳打到墙上,把手弄骨折了,他只是包了包,就继续训练了”。程亚力当时就觉得,夏雨从精神上、气质上是非常符合警察的形象的,也终于放下心来。

### 角色颠覆: “好媳妇”姚芊羽出演大反派

此次行动的中国警方小组总指挥段会军局长由《人民的名义》中的“育良书记”张志坚饰演,他在我国警方与俄罗斯警方的官方协作中起到了关键性的推进作用,他与警务联络官宋琳(吴优饰)联手为行动小组成员化解了一次次危机。吴优因出演《余罪》给观众留下了深刻印象,这次出演的宋琳和以往角色最大的区别就是“不再是猪队友了,这次很聪明,经常帮别人解决麻烦”。

而演员姚芊羽一改之前的“好媳妇”形象,在剧中饰演劫匪头目中的大姐大“二姐”。二姐工于心计,擅于利用男人的弱点,也擅长拉拢人心,在劫匪中颇有威望。姚芊羽透露,虽然这次出演了一个大反派,但并不是很脸谱化的坏蛋,“她就是一个女人,只不过有很多面,有时候也非常狠”。(本报北京11月9日电)



夏雨

程亚力

QTV-1 《黄金强档》每晚19:57三集连播 11月11日震撼上映



主演 翟天临 江铠同

身边的风景 暖心的爱情  
青岛市广播电视台出品